

「商船」紀

沈繩一

我讀商船，說來也很湊巧，事前毫無準備，更無印象，完全是一種巧合，到現在才發覺這門飯沒有吃錯。原先我初中畢業，投考同濟附中的，在吳淞考好後，順路去砲臺灣一遊，在江邊看一艘風帆，從海上歸來，長褲白帽，赤膊，一付航海人的味兒，知是商船學校的學生。歸途上轉灣又經過商船校門，乃踏入看了一下，順便報個名，是撞撞看的意思，聽說報名的已有五百多，取錄四十名。也出乎意外的錄取了，一下子就鑽了進去，吃了這碗「斷親飯」。「滬戰停辦」，

這一下又是一個意外，原來規定是

排教練，而我們全體出動，乖乖是一連人，大家精神緊張，細胞亂跳，快

步一致，擦擦跑到檢閱台前立正，龍華機場，何止千萬隻眼睛，就是

台上也有百來隻眼在盯着看，總檢閱官心裏有數，明明叫你來個排教

練，你偏要全隊出動，來個連教練，存心別苗頭。當時的情形因為緊張的關係，怎樣想也想不起來，無非是東轉西彎，朝前朝後。向左右跪下臥倒等完了以後，歸隊稍息等候。

最後講評，全體學生軍集合在台前聆聽『全國各省市學生軍事檢閱』，以上海市印象最好。上海市各大學，精神飽滿，紀律嚴明，體格強壯，操練純熟，以商船學校為第一，這一次的榮譽旗應歸他們保持。』我們又自動地立正，由大隊長艾華鍾同學（現任臺航公司臺中輪船長）接旗，艾先生得一表堂堂，二眼直瞪，挺起胸膛跑步到台前代表接受，是時軍樂齊鳴。這一下總算大家鬆了口氣。典禮結束。拔營歸理，繞滬西返歸吳淞，到了鎮上

，總算也是一個熱鬧地方，我們要求

整隊步行回砲臺灣，揹着旗，吹起洋號，敲起洋鼓，過過瘾，出出風頭。

到了學校，孫訓導長亢曾（現任臺北師範大學訓導長）已得消息

，囑工友在校門口燃放爆竹歡迎。陶老師請客毫無問題，每人汽水二

瓶，同學們也疲乏不堪，趕着睡覺休息。現在想想，這客請得實在太少了點。

二、高橋 渡海比賽

民廿五年夏季，上海高橋海濱浴場舉辦了一個渡海比賽，我們在校渡暑假的光桿兒，興緻勃勃去報名參加，比賽的那一天忽然天氣有點變，海上有點風浪，游泳池游慣的朋友，見了這一點浪，難免心裏慌，學校裏雖然有一個一百八十呎的游泳池，我們還是到海邊去游的時候多，原因是秀色可餐，和尙浪，也就無所謂了。

因此實際參加比賽，就只有我們三人，來回游了一圈，林養剛兄

（現任福裕輪大副）得了個第一，

徐萬椿兄（現任臺糖公司農墾工程處副處長）得了個第二。三個銀杯穩穩到手，無比之賽，也滿有趣，真是「得來全不費功夫」。此之謂也。

三、重慶 水運會渡江表演

商船在重慶復校，起先在一艘長江船四千多噸的江順輪上開學，後來因怕轟炸，又遷到北縣的仁和場上一個祠堂上課，後來又搬到溉瀾溪的新造校舍，後來又併入九龍坡交大。改了造船科教室。

當在溉瀾溪時接到重慶市體育協進會一封公函，請商船學校，參加重慶市第二屆的水上運動大會，地點是在牛角沅嘉陵江，時間是民國三十年六月廿一日。這個突如其來的邀請，同學們是又驚又喜，驚的是怕當場出彩，重慶是大後方抗戰首都，人才蒐集，能手不知有多少，喜的是人家看得起我們專函邀請，一番美意不能辜負。面子是要紮的。

解決這個問題，先開個會議，
三科（航海、輪機、造船）六班代表，集議推定陳玉書兄（現任職紐約伯士里恆船廠，美國交大同學會會計）及區區負責籌備，準備時間只有一個多星期，臨時成立游泳隊，及操艇隊，兄弟歡喜跑腿，又硬把那個『隊長』大帽子，套在我頭上，連夜請玉書兄以設計船圖的功夫，設計一個隊徽，鐵錨當中橫一副鷹翼，表示其快無比。由學校做游泳帽及游泳褲，隊員分送一條。其實是打氣功夫。

各班中選拔隊員，操艇隊駕駛一組，造船輪機一組，向招商局借用救生艇二隻，每日下課後操練，游泳隊，計有駕駛科宇春兄（現任復昌輪大副）雪欣兄（現任臺航公司基隆駐埠船長）漢璋兄（現任臺安輪船長）錦鐘兄（現任中亞船長）哲宗兄（現任渝勝輪大副）敦蓮兄（現任復新輪大副）雨田兄（現任海輪大副）樹德、顯揚、梅生諸兄，造船科同學有玉書兄，輪機科存適兄（現派赴日監造二萬八千噸大

（參加重慶市第二屆水運會之商船游泳隊）

故日本）恂如諸兄，共二十人。在長江裏加緊練習。

參加表演的節目，決定團體行動，不作個人比賽，否則儘可自行報名。想體協會邀請我們去的意思也在此。一定要設計幾個新奇的節目，並且還有一點教育意味，雖不能說是「絕後」，總要「空前」一下。因為大家興緻勃勃，事情進行極為順利，一面要在水裏練長程蛙式，一面還要在操場上排隊形，指定位置聽口令。忙得個要命。參加節目計團體橫渡、操艇表演、救生表演、水上游戲，敵前強渡，正式函告體協會。

到了六月廿一日一清早，操艇逆流由長江經夫歸石轉往嘉陵江牛角沅，這一段已把力氣搖去一半，到了生生花園司令台前，報到。記得總指揮是黃仁霖先生，大會會長是陳立夫，劉峙二位先生。是時天不作美，略有小雨，而牛角沅，相國寺二岸觀眾，則戴起斗笠，撑起雨傘，有增無減，是不是廿日重慶各報登了這個消息，把商船參加的



節目，登了出來，引起注意，則不得而知。

九時開始，水上運動大會第一個節目，是商船的團體橫渡，我們的游泳隊員，分由二艘舢舨跳下，由牛角沱開始渡江，都游的蛙式，哲宗兄一路當先，分六批按時跳下，我最後双手一舉，最後一批跳下，突然嘉陵江中，出現一個大鐵錨，俄而我又手勢一揮游成一個「中」字，等到我們換成「正」字，游到對面完畢一千多公尺，同時到達，二岸觀眾，呼聲不絕，是時好萊塢明星伊噉威廉姆尙未聞名，似乎還沒有出水芙蓉，在水裏玩把戲，咱們的新花樣頗引起一般人的注意，也趁在這一個團體運動中，表現我們對領袖崇敬的意思。

要接到答禮後，再放槳前進，不料台上檢閱的先生們，不熟悉這一套，以爲我們搖好了，不操啦，不期然而鼓掌，表示讚揚，我們弄得很尷尬，放下又不好，不放也不好。

大會結束，頒發獎品，得到了幾付錦旗，個人還有于院長的一副立軸，「乘風破浪」，惜陷匪。可惜之至。

甘二日重慶各報對我們表演的批評，「是極為壯觀」四個字。

附：沈學長來函

孫衛學長賜鑒；前附奉拙作及

哲宗兄一路當先，分六批按時跳下，我最後双手一舉，最後一批跳下，突然嘉陵江中，出現一個大鐵錨，俄而我又手勢一揮游成一個「中」字，等到我們換成「正」字，游到對面完畢一千多公尺，同時到達二岸觀眾，呼聲不絕，是時好萊塢明星伊噉威廉姆尙未聞名，似乎

會的證書，演來頭頭是道，無容細說。以後是水上游戲，捉鴨子。也記不起那位同學捉到，頗引起觀眾們的笑聲。以後是市民組跳水表演，及四百米接力。

商船參加節目最後一個是「敵前強渡」不像現在登陸艇有大開門，是用艇搖至江邊，我們身穿全付武裝跳水游至江邊，岸上已燃放鞭砲代表槍聲，全體衝至岸邊，豎起國旗表示佔領敵陣。本來我想放點煙幕，向軍政部借不到，否則情形，似乎還要逼真些，等到國旗豎起，觀眾情不自禁的來個大鼓掌。中

編者按：沈學長所珍藏的照片，均已在本期刊出。小照片仍希借用，以便參加展覽。

我們對領袖崇敬的意思。

煙幕，向軍政部借不到，否則情形似乎還要逼真些，等到國旗豎起，觀眾情不自禁的來個大鼓掌。中

前奉上海吳淞
（戰後）船校全
景諒已收閱。

治示知爲感耑此敬頌
撰安 弟沈繩一拜啓

又及